

环境

一条长江鲟被成功解救

记者从重庆市珍稀特有鱼类国家级自然保护区管理处获悉,近日,保护区成功解救一条被困的国家一级保护野生动物长江鲟。

2月20日早晨7点左右,承担保护区巡护工作的鸿鹄护鱼志愿队护鱼队员驾驶巡护船在重庆市江津区白沙镇小石门罗湾坝的长江边巡护时,突然听到水中传来啪啪的响声。护鱼队员判断,可能有鱼被偷捕的渔网困住了,正在挣扎逃生。巡护船在附近转了两圈,终于发现了渔网。护鱼队员将渔网拉到巡护船上,果然在网中看见了两条鱼。护鱼队员小心剪破渔网,仔细检查鱼是否受伤。鸿鹄护鱼志愿队队长刘鸿说,幸亏发现早,两条鱼只是被缠住,没有受伤。护鱼队员摄像、拍照后立即将两条鱼放归长江。

经鉴定,其中一条鱼是国家一级保护野生动物长江鲟,长约0.5米、重约3千克,为增殖放流的长江鲟;另一条长约0.3米,重约1千克,是中华倒刺鲃。

生活

巴西狂欢节连出状况 至少3人死亡

巴西狂欢节从上周末起在全国各地展开,庆祝之余发生多起枪击事件和全事故,导致至少3人死亡。

在巴西东南部里约热内卢州,马热市政府20日确认,19日深夜至20日凌晨,当地狂欢节活动期间发生枪战,导致一名9岁儿童和一名35岁妇女中弹身亡。事发时,一名有案底的犯罪嫌疑人朝一名警员开枪,双方交火,在狂欢节人群中引发恐慌。

那名警员重伤入院。嫌疑人同样受伤,在邻近的卡希亚斯公爵城一家医院被捕。另有将近20人受伤,包括多名未成年人。

马热市政府发表声明,对这起伤亡事件深表遗憾,决定停止对狂欢节的支持,并呼吁各狂欢团体中止游行庆祝活动。

巴西东北部巴伊亚州军警部门说,在首府萨尔瓦多市,一名29岁女律师20日凌晨在狂欢节庆祝活动期间遭枪击死亡。

教育

新一轮中小学名师名校长培养计划启动

教育部近日启动新周期中小学名师名校长培养计划(2022—2025),从全国遴选了300位教师校长作为培养对象,北京大学、清华大学等20家单位作为培养基地,进行为期三年的连续性系统化培养。本期“双名计划”日前举行了开班活动。

据了解,参与“双名计划”的教师、校长在培养申报表上可以填报三个志愿,培养基地再根据个人意愿进行综合考量,在录取的同时也充分考虑到整体均衡性。“双名计划”清华大学培养基地负责人石中英称:“东部的校长不能超过5个,要(把)更多的机会留给中部和西部的校长,我们会考虑到高中校长、初中校长、小学校长,乃至幼儿园园长。希望他们的来源能够多样化。”

(本版稿件除署名外均据新华社)

社会

收26万彩礼强嫁16岁闺女 多部门已介入调查

收了26万彩礼,父母将16岁的女儿嫁人,女儿不愿意后离家出走。昨天,话题#父母26万彩礼卖掉女儿或涉罪#登上热搜。

近日,这名四川籍的16岁少女被男方亲友从广东胁迫带回,途中被广西百色市田东县公安局解救。2月20日,记者从田东县民政局获悉,该少女已经被家人带回四川老家,当地的民政、妇联等多部门已介入调查。

2月14日,田东县公安局接到一未成年女子报警,称在田东高速服务区被人胁迫急需解救。民警第一时间赶到现场处置。

经民警调查,报警电话中的未成年人是一名四川籍的16岁少女,其父母在没有经过她同意的情况下,收了26万元彩礼将其嫁给一名男子。因没有办法反抗只能选择离家出走,逃至广东打工。

男方打听到她的下落,带上亲戚朋友赶到广东,并强行将该女子带回四川老家,途经广西田东县高速服务区时,该女子以要上厕所为由,紧急求助服务区工作人员帮其报警。

(央广网)

观图



大熊猫“香香”从日本乘机回国

2月21日,在日本东京,大熊猫“香香”即将被送上货运包机。深受日本民众喜爱的大熊猫“香香”从成田机场乘机回国。

提醒

网上涉税诈骗有新花样 税务总局提醒注意三点

2月21日上午,国家税务总局办公厅主任、新闻发言人黄运介绍了国家税务总局在打击网上涉税诈骗方面所做的工作。

“网上涉税诈骗至少有以下四种类型:有的是直接诈骗纳税人钱款牟取不法利益,有的是非法骗取纳税人信息特别是个人隐私、商业秘密等,用于‘灰色交易’,有的是蓄意制造恐慌向纳税人招揽扩大业务。”黄运介绍,“从手段上看,不法分子通常以短信、电话、网络甚至直接上门等形式,冒充税务人员并以税务稽查、中奖兑付等为借口,诱导纳税人转账付款或提供相关信息;还有的利用短视频、线上培训等方式,歪曲解读税收政策和税务管理,并以帮助解决涉税问题为名蒙骗纳税人,达到其非法牟利的目的。”

黄运提醒广大纳税人缴费人,一是提高防范意识。一定要拒绝诱惑,冷静识别,切勿泄露隐私或进行转账支付。二是认准官方渠道。三是及时举报求证。

(央广网)

周边

2022年上海总和生育率为0.7 平均初育年龄超30岁

上海卫健委日前发布《上海市2022年度人口监测统计数据》。数据显示,上海市总和生育率为0.7,平均初育年龄为30.36岁,平均生育年龄为31.18岁。上海常住人口一孩率66.01%,二孩率29.46%,多孩率4.53%。户籍人口一孩率73.80%,二孩率24.34%,多孩率1.86%。上述数据显示,2022年上海常住人口中,育龄妇女人数达到623.51万人,已婚育龄妇女人数达到408.23万人。而在2022年户籍人口中,育龄妇女人数达到293.24万人,已婚育龄妇女人数达到184.72万人。

(第一财经)

数字

记者21日从北京市市场监督管理局获悉,北京优思博文化交流有限责任公司因未经教育行政部门审批,利用自有资金开展面向中、小学的学科类培训,被罚款1700余万元,并被责令暂时停止发行预付卡、停止办学,退还所收费用。

服务

可以查分了! 20余省份昨日公布 考研初试成绩

21日,20余省份公布2023年全国硕士研究生招生考试初试成绩,“考研成绩”“考研国家线”“英语一”“管综”等话题纷纷冲上微博热搜榜。

初试成绩公布后,初试国家线预计3月中旬公布。此外,考生如对成绩有异议,也可申请成绩复核,多地都公布复核申请时间,多为初试成绩公布后几天内。

2023年全国硕士研究生招生考试于2022年12月24日至26日举行,全国报考人数为474万。据中国教育在线发布的《2023年全国研究生招生调查报告》显示,2023年全国考研报名人数继续缓慢增长,仅比2022年增长17万人,报考日趋理性。

记者注意到,甘肃、青海、重庆、四川、福建、广西、江西、浙江、江苏、河南、陕西、山东、辽宁、黑龙江、河北、天津、上海、湖南、云南、贵州、内蒙古、宁夏等地都定于21日公布2023年硕士研究生招生考试初试成绩,其中,最早的是上午9:00。考生可通过中国研究生招生信息网或招生单位公布的方式进行查询。

(中新网)

发布

长三角一体化示范区 国土空间总体规划获批

共计8章、65条,包含23张图集、58个近期重点项目……21日在上海举行的新闻发布会上,自然资源部国土空间规划局局长张兵表示,近日获批的《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划(2021—2035年)》,是《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》印发后,首部经国务院批准的跨行政区国土空间规划,为其他地区编制和实施区域性国土空间规划积累了经验、提供了借鉴。

横跨沪苏浙的长三角一体化示范区,是长三角一体化国家战略的先手棋和突破口。示范区总规是长三角一体化示范区规划、建设、治理的基本依据,要纳入国土空间规划“一张图”并严格执行,强化底线约束。

根据示范区总规,到2035年长三角一体化示范区规划建设用地总规模控制在803.6平方公里以内,较现状建设用地减少15.7平方公里。同时,示范区将促进绿色低碳发展,到2035年河湖水面率不低于20.6%,森林覆盖率大于12%,绿色交通出行比重提升至80%。